

Здесь вы найдете много русских пословиц и поговорок, в которые вам будет интересно играть, а заодно вы их все узнаете и запомните. А запомнить стоит, потому что в них отложилась народная мудрость и юмор. Меткие фразы накапливались в русском языке веками, а теперь в нашей книге-игре откроются и тебе!

Ты увидишь, что каждая пословица или поговорка «устроена» интересным образом. В ней есть два смысла: **прямой** и **переносный**.

Вот, например, говорят: «Волков бояться — в лес не ходить!» Прямой смысл понятный: если будешь бояться волков — когда надо и когда не надо, — то и леса не увидишь. А переносный смысл — не трусь понапрасну, берись за дело смело! Так что эта пословица, можно сказать, вдохновляет на смелые шаги — ты можешь при случае сказать ее другу, да и самому себе тоже!

Или другой пример: «Первый блин комом». Каждый, кому приходилось печь блины, знает, что такое случается — первый блин может разорваться, скомкаться, в общем — сплошное расстройство. Но потом все налаживается, следующие блины получаются хорошими. А вспоминают эту

поговорку, когда новое дело не сразу получилось. Например, ты что-то мастерил, клеил или вырезал — и вышло нескладно. Ты расстроился, но поговорка тебя утешает: это только «первый блин» такой, попробуй снова — и все получится!

А вот еще можно услышать: «На него, где сядешь, там и слезешь». Представляется ленивый упрямый конь, а лучше осел, на которого ты сел, а он стоит и не думает двигаться. Это буквальный смысл, а в переносном смысле такое скажут про человека, которому нельзя поручить серьезное дело — он его, скорее всего, провалит! Так что эта поговорка учит: будь осторожен, на такого человека особенно не рассчитывай!

Видишь, пословицы и поговорки очень просто говорят нам о сложных вещах, и в этом их большая сила! Но каждую из них нужно еще понять — понять тот смысл, который скрывается за простой образной фразой. Так что сначала мы предлагаем тебе заняться **умственной разминкой**, давай потренируемся в понимании образной речи.

*Гиппенрейтер Ю.Б.,
Рудаков А.Н.*

ИГРА 1. ЧТО ОБОЗНАЧАЕТ ПОСЛОВИЦА?

Первая игра поможет вам познакомиться с пословицами и поговорками. Не переживайте, если вы их не знаете. Игра рассчитана на то, чтобы помочь игрокам узнать новое, обогатить язык.

Игра состоит из 60 двухсторонних карточек. На одной стороне написана пословица или поговорка и иллюстрация к ней. На обороте находится расшифровка смысла пословицы или поговорки. Играть можно вдвоем с ребенком, или всей семьей.

Положите колоду карточек вверх рисунком. Каждый игрок по очереди берет карточку из колоды, смотрит на иллюстрацию, зачитывает пословицу или поговорку. После чего пытается объяснить смысл поговорки, если знает, а если нет — угадать. После того как игрок, взявший карточку, выскажет свое предположение, остальные тоже могут принять участие и дать свои варианты ответов. После того как все желающие выскажутся, карточку нужно перевернуть и вслух прочитать объяснение с карточки, сравнить

предложенные варианты ответа с тем, что на карточке.



Иллюстрация
пословицы или
поговорки

Бьется, как рыба
об лед

Текст пословицы
или поговорки



Тратит много сил,
а все понапрасну

Объяснение смысла пословицы
или поговорки